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Cercurile culturale regionale ale 
învăţătorilor din Revizoratul Beiuş 

Ţările cari au luat parte la răsboiul mondial, după termi
narea lui, nu s'au putut bucura de convalescenta necesară ori
cărui pacient care a fost torturat de o boală nemiloasă, timp 
de câţiva ani. Atât învinsele cât şi biruitorele au fost forţate ca 
imediat sâ înceapă o muncă titanică pentru complectarea tuturor 
pierderilor produse de marele cataclism. Fiecare {ară s'a trans
format într'un vast şantier, în atelierele căruia au fost chemate 
toate for{ele neamului, ca să-şi aducă contribuţia lor pentru 
refacerea integrală şi întrarea în normal a întregei vieţi de stat. 
Planul de ac{iune pentru o redresare cât mal grabnică şi 1-a 
adéquat fiecare ţară nevoilor ardente ale naţiunii. De felul cum 
au fost înţelese aceste nevoi şl de alegerea mijloacelor de ac
ţiune celor mai bune, a depins atingerea scopului urmărit. Unele 
ţări mai favorizate de soartă şl-au găsit imediat drumul pierdut 
şi în scurt timp s'au redresat complect, altele însă, sunt şi acum 
în căutarea lui. 

Ţara noastră, care îşi văzuse strânse la piept fiicele sub
jugate, nu mai era în situaţia de a căuta un drum întrerupt. 
Ea era chemată să-şi croiască orizonturi noi, în cadrele cărora 
să se cuprindă şi chemarea la o viaţă nouă şl liberă a tuturor 
fraţilor, cari suferiseră jugul străin aţâţi amari de ani. Acesta ar 
fi fost imperativul vremii. 

Chiar depe timpul când trupele noastre luptau în Moldova, 
pentru salvarea României Mici, răposatul rege Ferdinand pro
misese soldaţilor ţărani că al lor va fi pământul pentru elibera
rea căruia luptau. După terminarea răsboiului, ori cari ar fi fost 
comandamentele de urmat, Regeasca promisiune trebuia îndepli
nită, înaintea tuturor. Asftel s'au realizat două mari reforme : 
una economica, împroprietărirea şl alta politică, votul universal. 
Ambele reforme, aplicate la viaţa poporului nostru, n'au putut 
da rezultate satisfăcătoare şi echilibrul social nu s'a putut stabili, 
pentru că se neglijase rolul factorului cel mai important : cultura. 

împroprietărirea şl votul universal, au fost unelte pe cari 
ţăranii noştri nu le-au ştiut mânui cu folos pentru ridicarea lor 
şl a întregului neam. O seamă de profitori au prins repede acea
stă slăbiciune şi au speculat-o numai în folosul lor. 

Acest declin fiind observat de toţi oamenii cari poartă în 
sufletele lor grija de mai bine a acestui neam, au hotărât să-i 
opună un curent de culturalizare a maselor şi în slujba ace-



stui ideal şi-au depus toate forţele lor, Dr. C. Angelescu şi alţii. 
Domnia Sa, ca Ministru al instrucţiunii, în anul 1924, în expu
nerea de motive a legii înv. primar, înfăţişează aceasta idee cu 
destula claritate: „Votul oştesc şi împroprietărirea cer democra
tizarea învăţământului, adecă răspândirea lui î n straturile adânci 
ale poporului. Nu ignorează însa, nici latura economică. întoc
mai ca Haret, convins de necesitatea strânsei colaborări în
tre factorul cultural şi cel economic, precizează scopul şcoalei 
primare în art. 55 şi ne dă ş c o a l a primară cu şapte clase. Des
chide porţile şcoalei tuturor celor cu aptitudini deosebite, dân-
du-le posibilitate să se înalţe unde merită, dar în acelaş timp 
dă posibilitatea şi celora cari rămân ia vatra părinteasca să şi 
însuşească cunoştinţele cu caracter practic, utilitar, cari sa vari
eze dupa necesităţllele vieţii locale, felul de ocupaţie al locuito
rilor şi înclinările elevilor; urmând a se ajunge astfel la valo
rificarea raţională a tuturor bunurilor materiale. 

Ca şi Haret Dr. Angelescu vede posibilă ridicarea poporului 
nostru numai prin învăţători. Ferm convins că arborele neamu
lui românesc, numai atâta timp va fi viguros cât seva merge 
delà rădăcini către frunze, pune cel mai mare temeiu pe şcoala 
primară a poporului. Astfel se explică pentruce Dr. Angelescu, 
în toate perioadele de conducere a Ministerului şcoalei, s'a de
dicat cu toată fiinţa lui şcoaiei primare, stăruind fanatic în a-i 
crela o situaţie materială prielnică unei munci rodnice. De ase
menea spre deosebire de alţii, cari considerau învăţătorimea ca 
un balast greu de suportat pentru bugetul statului, a înfiinţat o 
mulţime de posturi pentru învăţători. In 1919 ţara noastră avea 
20.000 de învăţători. In anii de ministeriat a D lui Dr. Ange
lescu, până la 1928, aceste posturi s'au ridicat la 40.480. Delà 
1928 până în 1933 în loc ca posturile să se sporească, s'au 
desfiinţat 1734, rămânând numai 38.746. De când e România 
Mare, nu s'a marcat nici o epocă mai înfloritoare pentru şcoala 
primară, decât sub conducerea D sale. Delà 1933 şi până în 
prezent, s'au mai înfiinţat 9166 posturi de învăţători, având 
astăzi în total: 47.912 posturi. Cu toate aceste însă, au mai ră
mas încă sate în cari un învăţător predă la şapte clase şi altele 
în cari elevii nu pot să fie şcolarizaţi din lipsă de locuri. Sunt 
însă deficienţe cunoscute de conducătorul şcoalei şi trecute pe 
planul D-sale de realizări. 

Concomitent însă cu numărul posturilor au sporit şl nu
mărul şcoalelor şi al sălilor de clasă, înlăiurându-se în bună 
parte învăţământul alternativ. Aceste realizări n'ar fi scontat o 
activitate strălucită dacă situaţia materială a învăţătorilor n'ar fi 
fost înbunâtăţită în mod simţitor. Chiar dacă n u s'a reuşit a se 
încadra corpul didactic primar în legea de armonizare din 1927, 
dar s'a adus serioase îmbunătăţiri situaţiei materiale a învăţă
torilor, pe cari le cunoaştem toţi. 

In aceste condiţluni, învăţătorimea chemată la muncă, a 
produs un puternic suflu de înviorare atât în şcoală cât şi în 
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afară de şcoală. A înşira tot ce s'a realizat ar însemna să ne 
facem o proprie apologie. 

In acest an, prin cercurile culturale regionale pe cari le-am 
organizat în centrele Tinca şi Beluş, învătătorlmea a depăşit 
vechiul cadru de activitate, teoretic, a eşit din linia vorbelor pe 
terenul faptelor. 

Era foarte necesară prezentarea unora din realizările în
făptuite de şcoala delà (ară. în faţa opiniei publice, pentrucă 
s'au găs t destui oameni cari să de a cu noroi in învăţători, să 
le arunce vorbe grele şi să le conteste orice actlvitatate. Dacă 
în rândul detractorilor sar fl găsit numai dintre aceia care fac 
roată zilnică în jurul unei mese de cafenea, al căror aport în 
opera de ridicare a acestei ţâri este inexistent, nu ne-am fi se
sizat şi nici nu le-am ii dat vreun răspuns. Rândurile acestora 
însă se îngroaşe cu oameni de bune condlţlunl sociale, ba chiar şi 
cu atribuţii bine definite în stat, cari fac vinovaţi pe învăţători 
pentru orice rău petrecut In univers. 

Acestora oricât vom căuta să le spunem cu vorbe că învă
ţătorii au fost la datorie întotdeauna, chiar în timpul când şcoala 
a format ultima preocupare a statului şi chiar atunci când un 
ministru nu ne-a plătit vre-o cinci — şase luni, vrâd să ne 
facă a ne câştiga existenţa din vinderea produselor monopoli
zate, nu vom reuşi să-i convingem. Nu vom putea să-i convin
gem pentrucă şi dânşii văd tot aşa de bine ca şi ceilalţi cetâ-
ţini munca ce o desfăşoară învăţătorii pe ogorul şcoalei, dar se 
complac în rolul de cenzori negativi ai vieţii noastre sociale, 
pentrucă nu se pot evidenţia altfel. 

De aceea cercurile culturale din acest an au avut un dublu 
scop: 1. să se dea posibilitatea învăţătorilor ca să-şi pună în 
aplicare cunoşttnţe pedagogice sub controlul critic al tuturor 
colegilor şi în acelaş timp să se perfecţioneze punându-se în cu
rent cu toate inovaţiile pedagogiei moderne. 

2. Să înfăţişeze opiniei publice înfăptuirile mai de seamă 
pe cari le-a realizat şcoala primară, fiind convinşi că numai 
printr'o activitate rodnică, vom putea închide gura detractorilor. 

Totodată prin organizarea acestui cerc, Revizoratul Beluş, 
a mai voit ca să se încadreze tn textul legii şi să ducă mai de
parte firul unor manifestări învăţătoreşti Introduse de el în anii 
şcolari trecuţi. 

Desfăşurarea programului ambelor cercuri în atât de ad« 
mirabile condiţiuni, încât a pus în uimire pe toţi cei ce le-au 
văzut, a dovedit tuturor că învăţătorii sunt bine pregătiţi pentru 
cariera lor spinoasă şi gata în totdeauna la datorie. Şi a dove
dit mai ales, că toate tendinţele de întunecare a orizontului 
senin a României Mari, vor fi împrăştiate de activitatea rod
nică a ei. 

Serbările delà Beluş Şl Tinca organizate cu elevii şcolilor 
primare delà sate, a arătat tuturor cum ştiu învăţătorii să valo-



rifice însuşirile potenţiale ale neamului, a dovedit suficient ca 
ea este aceia care fortifică sufletul românesc pentru netezirea 
asperităţilor cari stau în calea realizării cât mai prabnice a 
idealului cultural naţional. 

Astfel privită învăţătorimea, este natural ca ea să constitue 
cea mai puternică armată pentru apărarea Patriei şi a Tronului. 

CONST. BORC 

Problema educaţiei economice 
a ţărănimii 

Cine are carte, are parte zice proverbul românesc. Iar An
ton Pann în Povestea vorbei zice „Cine ştie carte are patru 
ochi". Intr'adevăr cartea sporeşte bogăţiile sufleteşti ale omului, 
aduce chibzueală şi rândueală în gospodărie, prin carte un 
neam capătă conştiinţa valorii lui şi încredere în viitor. 

Până mai ieri eram acuzaţi, că suntem ţara cu cei mai 
mulţi analfabeţi. Şi pe bună dreptate, căci pe vremea de tristă 
opresiune aveam un număr foarte limitat de şcoli, apoi, şi pe 
acestea datorita împrejurărilor potrivnice, abea le-am putut men
ţine. Astăzi însă împrejurările s'au schimbat. Prin grija ce o 
poartă conducătorii noştri în frunte cu d-1 C. Angelescu, actual 
ministru al educaţiei naţionale, fiecare sat are şcoală şl învăţă
tor, cele mai mari au două sau mai multe şcoli. Mai mult chiar. 
Pentru stârpirea formală a analfabeţilor, pe lângă şcoala pri
mară, s'au înfiinţat clasele pentru adulţi. 

Pentru încurajarea învăţământului s'a luat măsura vred
nică de recunoştinţă, că zece la sută din reducerea ce se dă la 
cărţile elevilor să se verse pentru ajutorarea elevilor lipsiţi de 
mijloace. Tot aşa Casa şcoalelor şi a culturii poporului, casa 
corpului didactic, comitetele şcolare, diferitele societăţi culturale 
şi de binefacere încurajază învăţătorii prin aceia că se 
îngrijesc de îmbrăcămintea şi cărţile copiilor săraci. Aşa de ex. 
în Beiuş opera de caritate a Reuniunii mariene şi a femeilor 
române prin îmbrăcarea a peste 80 şcolari li-s'au asigurat posi-
bilitateaa frecvenţei şcolare etc. 

La străduinţele cari se fac pentru adâncirea culturii în 
masele populare se asociază diferite asociaţii culturale. Primul 
exemplu ni-1 oferă societatea Astra, care prin conferenţele, şe-



zaţurile şi adunările sale tradiţionale contribue foarte mult la 
educaţia poporului. 

Dar, aceste societăţi culturale, subiectele de conferinţe, până 
mai ieri, le-au luat din istorie, prin ce au conlucrat la desvol-
tarea culturii istorice a poporului, reuşind, ca trecutul glorios 
al neamului, să-1 coboare din archive în sufletul poporului. 

Şi această educaţie era necesară. 
In momentul când conştiinţa istorică a neamului e pe 

deplin desvoltată, e necesar să se procedeze şi la educaţia eco
nomică a ţărănimii. Acest desiderat constitue o mare impor
tanţă naţionala. Chiar de aceia subliniez importanţa iniţiativei 
societăţii Astra care, în colaborare cu camera de agricultură, 
organizează, pe intreg cuprinsul ţării şcoala ţărănească, în care 
pe lângă cunoştinţe teoretice se dau şi cunoştinţe practice. 

Vrednic de remarcat e şi cursul permanent de gospodărie 
delà Pribeni—Muscel organizat de d-1 I. Mihalache fost prim-
ministru. Tot aşa menţionăm sforţările pe cari le face Ministrul 
de agricultură pentru ridicarea condiţiunilor de producţie a-
gricolă. 

Când concepţia gospodărească a ţărănimii e aşa de îna
poiata, atari încercări de educaţie le consider de binevenite, cu 
atât mai vârtos că acea situaţie provine din ignoranţă. Din 
cauza persistenţei în acea ignoranţă, gospodăria ţăranului no
stru a îmbrăcat forme viţioase. 

Dacă facem o escursie la sate, de multe ori, dăm de nişte 
gospodarii rudimentare. Cu toate că în jurul fiecărei case întâl
nim o bucată mai mare sau mai mică de pământ, gradinele de 
zarzavaturi lipsesc cu desăvâşire. Acel pământ mai bine îl lasă 
aşa pârlog, bun ascunziş al atâtor gloţani şi dlhori, cari abea 
aşteaptă să acapareze câte-o găină din curte. De aci urmează, 
că masa ţăranului e aşa de proasta. 

Dar ţăranul nu ştie să lucre nici restul de pământ cel 
mai are. Adevărat, că în aceasta regiune, majoritatea ţăranilor 
nu au decât câteva hectare de pământ, de multe ori, insuficient 
chiar pentru a asigura întreţinerea familiei, dar şi pentru atâta 
manifestă o mare negligenţă. Din cauză că îşi vinde paiele de 
sub vaci, nu se îngrigeşte de îngrăşăminte, nu respectă metoda 
de-a schimba din an în an plantele cultivabile şl pământul sără
ceşte şi devine steril şi bietul ţăran, care, dealtfel, depune o 
muncă destul de mare, se află cu o recoltă tot mai proastă şl 
o sărăcie tot mai mare. 



In sfârşit, multe fenomene din viaţa plantelor sunt abso
lut necunoscute ţăranilor. 

Despre aceasta m'am convins cu ocaaia unei vilegiaturi în 
Remeţi din munţi Bihorului. într'o zi frumoasă de vară stăteam 
lângă un izvor cu apă cristalină şi cufundat în gânduri 
privesc în oglinda limpede a lui, Deodată o gălăgie mă sur
prinde şi privind de Jur împrejur într'o cânepişte zăresc două 
femei, iar la o parte un moşneag. Curios de fire, mă apropiu 
de acel loc şi imediat observ, că cânepa, care se culegea cu 
zor, în mare parte n'a înflorit. Mă interesez, apoi, de recolta 
din anul trecut şi ţăranca cea mai tineră spunea, „că n'a fost 
aşa de bună". 

Atunci mă adreses cu fel şi fel de întrebări în ce priveşte 
taina legării sau rodirii plantelor şi le explic de ce nu-i bine să 
culegi aşa de timpuriu cânepa. Femeile, împreună cu moşnea
gul au rămas mirate de multele taine ale naturii, despre cari 
pân'atunci n'au mai auzit nimic. 

La începutul lunei curente s'a ţinut al 13-lea congres agri
col, unde s'a pus pe tapet problema agriculturii noastre. Impor
tanţa acestui congres o adevereşte prezenţa M. Sale Regelui, care în 
discursul rostit cu acea ocazie spunea „Una din problemele de 
căpetenie este sporirea cantitativă şi calitativă a producţiunii 
noastre agricole. îndrăznesc, în faţa camarazilor agricultori, să 
spun că este o ruşine a ţării noastre făptui că la hectar, noi 
suntem ţara agricolă care producem cel mai puţin şi de cea mai 
slabă calitate... în al doilea rând şl acesta este un punct la care 
ţiu foarte mult, este chestiunea învăţământului. Felul în care a 
fost priceput până acum la noi învăţământul agricol, cred, că a 
fost complect falş. Să mă ierte domnii ingineri agronomi, că 
spun acest lucru tocmai în congresul lor. învăţământul agricol, 
după mine, nu are scopul de a produce agronomi, ci dea pro
duce agricultori". 

Din aceste cuvinte regale reiese tot mai mult starta îna
poiată a agriculturii româneşti precum şi necesitatea educaţiei 
economice a ţărănimii. Plugarul nostru n'are pregătire tehnică 
şl ştiinţifică care să-1 facă să progreseze. 

Ca urmare a declaraţiilor regale d-l Şeicaru în articolul 
„Adevăruri terapeutice" scrie „Dacă şcoiile de agricultură ar fi 
iost cel puţin pregătitoare ale unei alte mentalităţi, sigur că în 
întreaga noastră economie agrară s'ar fi resimţit, imaginaţi vă 
că un proaspăt absolvent al unei şcoli practice de agriculiură 



s'ar fi întors la vatra părintească, şl în loc să tânjească în aş
teptarea unei slujbe, în loc să se încadreze agent electoral al 
unui partid, ar fl prins să muncească mult mai raţional pămân
tul, să aplice pe teren tot ce a învăţat la şcoală. Şi în jurul 
casei ograda părintească ar fl transformată înti'o grădină cu 
zarzavaturi fiecare palmă de pământ lucrată cu mare grije... 
Şi paserile din curte ar fi fost mai chipeşe, vitele mai arătoase, 
casa mai curată, ceeace ar fi stârnit Invidia celorlalţi gospodari. 
Dar pilduirea faptei ar fi determinat şi pe alţii să lucreze să-şi 
transformeze felul de muncă spre a-şi transforma şi felul de 
viaţă. In fiecare sat dacă s'ar fi ivit 2—3 tineri absolvenţi ai 
şcolilor practice de agricultură îndrăgostiţi de brazdă, nu ar fi 
trecut multă vreme şi faţa satelor noastre s'ar fi schimbat". 

Rezulta deci, că nu ne-am prea interesat de educaţia eco
nomică a ţărănimii. 

Astăzi, în toate ţările se depune o puternică activitate pen
tru a îndruma agricultura 'şl de a ridica starea materială a ţăra
nului. Lucru firesc, că şi Ia noi să se procedeze la fel. Pentru a 
smulge ţărănimea din mizeria în care se află, sunt necesare mij
loace eroice. Pe lângă cei trei factori menţionaţi, absolvenţii 
şcolilor de agricultură sunt cei mai indicaţi a contribui Ia edu-
ţia tehnică şi ştiinţifică a ţăranului. 

La aceştia ar trebui să se alăture şi intelectualii satelor, 
preoţii şi învăţătorii, cari, chiar, prin amenajarea unei grădini 
model, ar servi cu un exemplu de gospodărie. 

Dar să se ştie un lucru, vremea vorbelor, a trecut. Ţăra
nul nostru nu mal crede vorbelor, ignoranţa lui numai prin 
fapte se poate delătura. Chiar de aceia educaţia economică tre
bue să se facă pe teren, cu rezultate vizibile ţărănimii. Ea tre
bue să conţină îndrumări tehnice în legătură cu condiţia solului 
respectiv şl îndrumări ştiinţifice aplicabile şi doarece aceste mij
loace evoluiază, educaţia să se facă întocmai. Se impune ca 
statul, în fiecare regiune, să înfiinţeze şcoli practice de agricul
tură, pomicultură şi grădinărit şi să se creeze fonduri pentru 
ajutorarea agricultorului nevoiaş. Iar dacă se aduc legi, să fie 
transformate în fapte, cari să aducă cât mai mult bine acestei 
ţărănimi. 

Dacă după toate aceste se vor găsi ţărani renitenţi, să fie 
sancţionaţi s'au chiar deposedaţi. 

Prof. TRAIAN TAMAŞ 



Comandamente naţionale 
Intensificarea vieţii româneşti, în provinciile alipite. 

O deosebită emoţie mă încearcă ori de câte ori se iveşte 
prilejul să străbat una din părţile, de care până mai eri ţara ne 
era ciuntită. O surescitare, o tensiune psihică nebănuită, simt în 
momentele acelea, şi mult după aceia, alunei când articole de 
revistă sau ziar, încrestează pe răboj din complexul probleme
lor ce animă viaţa acestora. Un colorit aparte poartă sentimen
tele ce le am în aceste ocazii. Explicabilă această stare psihică 
poate datorită faptului c'am cunoscut de aproape, parte din 
aceste ţinuturi, cărora mi-am închinat gânduri şi eforturi spre 
faptă, atâţia ani în şir, cei mai frumoşi şi mai entuziaşti ani 
de apostolat. O spun cu satisfacţie şi mândrie, dar şl cu un 
îndemn şi-un regret. îndemn pentru cei ce vor merge prin aceste 
părţi şi regret pentru mine că am plecat aşa de curând. Dar, 
până la urmă, nu se ştie. 

Gândul îmi sboară spre veacurile de robie, dar şi de tena
citate, de răbdare, la curajul şi acţiunea ferbinte a acestui po
por, de a-şi manifesta, nu numai gândul, dar şi stăpânirea lui 
românească. Deci şi pe acele plaiuri, limba româneasca, cântul 
românesc, cu toată avalanşa unei stăpâniri vitrege, în pofida 
vicisitudinelor şi urblcei ei, se voiau româneşti, cu încăpăţânare 
numai româneşti. 

Apostolica misiune, mucenicia intelectualilor, ce ţinea 
trează făclia naţionalismului etnic românesc, în masele largi, au 
cunoscut cinismul „stăpânitoriîor" vremelnici, ce nu întârziau 
niciodată a le administra închisoarea Seghedinului. 

„Astra" precum şi numeroasele ziare: Tribuna, Românul, 
Gazeta Transilvaniei, Libertatea, etc., cu litere de foc, au purtat 
cuvântul de ordine, din sat în sat. din vatră 'n vatră. Cu sacri
ficii enorme, s'a ţinut asfel treaz sentimentul naţional, vreme 
de secole, ba chiar aproape un mileniu. A fost o dârzenie care 
a uimt. Pe toate laturile vieţii au dus lupte, ca azi să poată 
spune cu mândrie, nu atât că am biruit, — cât, intr'adevăr am 
fost tari, am cucerit victoria prin răbdare titanică, am fost un 
neam ce nu şi-a desminţlt originile. 

Păcat însă că acest trecut de tensiune românească, de 
afirmare, de creiaţie, de penetraţie şi solidaritate naţională, a 



trecut aşa de repede, aşa de curând în patrimoniul istoriei. Cu 
totul, definitiv, înainte de a-şi fi terminat nobila şi inerenta mi
siune: consolidarea şi cucerirea tuturor meterezelor, ce prin vi
tregia veacurilor le-am scăpat în mâna veneticilor, străinilor 
cutropitori. 

Ori cât de glorios, de falnic ar fi acest trecut de sbucium, 
de luptă sublimă şi naţională, nu-1 voiam terminat aci, unde 
s'a rupt brusc, nelămurit, neînţeles, când comandametele vieţii 
românismului nu l-ar fi vrut aşa. Epoca strădaniilor nu trebuia 
să se considere încheiata în ziua când s'a împlinit visul mile
nar : unirea, Acest solemn act, ori cât de dorit şi de măreţ în 
sine, n'a remediat de cât într'un sens şi în parte ostenelile, as
piraţiile şi imperativele inexorabile ale unei vieţi ce se vrea ro
mânească, între hotarele, acestea largi şi atât de dorite, de azi. 

Am abandonat orice acţiune, ne-am retras din câmpul de 
operaţii, mai mult decât laşi, faţă de noi înşine. Ne-am mulţumit 
că am ocupat o parte din posturile de comandă, unde dacă nu 
suntem simplii figuranţi, manevraţi din umbră de interese străine 
nouă, ne-am funcţionarizat, sclerozându-ne pur şi simplu, în-
chizându-ne în carapacea delăsării, trândăviei. 

Repede şi definitiv s'au uitat suferinţele, calmitâţile şi 
batjocura îndurate de noi din partea unor vremelnici stăpâni-
tori. I-am iertat — orice s'ar spune, prea repede şi aşa de uşor 
— mândrindu-ne cu această serafică bunătate, ce am întins'o 
până la o toleranţă exagerata. 

In Indiferenţa ce araterizeazâ pe cei chemaţi să hotârească 
de destinele acestei naţii, Indiferenţă ce frizează cu ignoranţa, 
cu inconştienţa, adesea, — n'au mai avut ttmp nici până astăzi 
să ne uităm cu ochii lucizi împrejur, să cunoaştem realitatea 
şi să ne revenim la rosturi. 

Căci, s'o mărturisim deschis, să strigăm chiar, poate aşa 
s'o trezi din somnolenţă oficialitatea şi toţi Inconştienţii ce-au 
determinat In bună parte creierea situaţiei deplorabile de 
azi, beatitudinea ce nea cuprins atunci în ziua unirii, 
din care se pare, nici până azi nu ne-am trezit, ne-a făcut 
surzi şi orbi la cele ce se petrec, nu în afara graniţelor ţării, 
ci, aci, în Interiorul ei. Bunătatea, toleranţa. — cum vreţi să-i 
ziceţi — uitarea, sclerozarea, delăsarea, în care ne complăcem, 
au fost înţelese şi exploatate, de cei Interesaţi, ca semne de slăbi
ciune. Speculaţia a mers departe, aşa de departe încât azi, în 
situaţia eflorescentă1 în care se află conaţionali noştri, minori-



tarii, ne sfidează, ne compătimesc chiar. Indrăsneala şi obrâs-
nicia maghiară sunt cunoscute tuturor, samavolniciile lor nici 
azi nu s'au terminat, când spre derâdere, nu putem afirma că 
suntem stăpâni la noi acasă. Deaproape îi urmează şi celelalte 
minorităţi. 

In timp ce noi am abandonat inexplicabil orce acţiune de 
luptă, pe toate domeniile vieţii, minoritarii au intensificat-o în 
mod trufaş, până la paroxism, mai ales că subvenţiilor din afară 
se alătură şl cele ale statului acesta al nostru, atât de bun, darnic, 
to'erant. — Şl curios lucru că în mod constant, minoritarii sunt 
guvernamentali şi fondurile curg. Statul nostru — de ce n'am 
mărturisi-o — este un stat politicianlzat, întrucât toate institu
ţiile şi toate laturile, domeniile vieţii sunt la discreţia agentului 
politic. 

In timp ce „Astra" acţionează lent, îusuficient, uneori du
reros de lent, iar ziarele şi revistele româneşti se împuţinează 
an de an, cu toată apariţia sporadică a atâtora, care vieţuesc 
câteva numere, nesusţinute, — nu de „statul", ce abia are fon
duri pentru minoritari şl „pentru secretele personale ale câtorva 
„oameni de stat",-cl de noi, cetitorii români,în special revistele 
şi ziarele regionale, locale, unde minoritarii ţin să-şl afirme ma
joritatea şl unde societăţile culturale, sportive, etc., şi revistele 
şi ziarele minoritare au atins un număr şl un tiraj înspăimân
tător. Fiecare orăşel şi-are — 1 până la 5-6 fiţuici de răspân
dire, nu a culturii maghiare, pentru care, fie - avem respectul, 
— ci virusul unei, idei fulminante, insultele grele pentrn acest 
neam ce ştie să uite şi să ierte şi mai ales să tolereze până la 
exces orce abuz. Agunge până acolo acest stat că chiar se 
vinde, şi-o vom arăta cum şl când. 

Slova românească în aceste părţi cea locală mai ales, este 
în agonie, cu toate sacrificiile enorme şl încăpăţânarea unor 
idealşltl, — mal sunt şl de aceştia în aceste vremuri, — sunt 
aproape nimic faţă de avalanşa, boicotul celei minoritare şi de 
laştitatea noastră. 

Aceasta este constatarea. Românii nu cetesc, nu sprijină 
slova româneasca în regiunile minoritare. In schimb se fac col
portorii ziarelor minoritarilor, pe care le devoră cu simpatia. 
Personal am cunoscut atâtea cazuri, încât nu mă tem că exagez 
câtuşi de puţin, făcând această afirmaţie. 

Şi trebue să recunoaştem, — sunt abili — abilitate de care 
n'ar avea nevoe într'un stat atât de dezinteresat de interesele 



sale, în a difuza slova lor criminală. Merg până acolo că au 
agenţi de* colportaj chiar pe preoţii romano-catolici, în secuime 
şi negustorii de diferite articole, care dau drept supliment, pen
tru orice obiect vândut şi una din aceste fiţuici înspirate direct 
de Moscova, Budapesta sau alte oficine, ce nu mai binele 
nostru nu-1 doresc. Nu epuizeasea niciun mijloc şi nici-o tac
tică pentru realizarea scopului bine precizat. In sensul acesta 
sunt de admirat. 

Câtă revoltă n'am simţit atunci când ocazia a făcut să văd 
nu avocaţi români, notari, — dintre aceştia foarte mulţi sunt 
maghiari şi jidani — ci învăţători, nu unguri sau români de In
teres, ci români de baştină, revizori inspectori şc. şi prefecţi, 
care adori presa maghiară ! Sunt „servus" cu toţi Ianoşii. 

Se vorbeşte prea mult, permis, dar mai ales nepermis — 
adică vorba vine, căci ce-am făcut noi spre a-1 forţa să nu mai 
vorbească nemţeşte, ungureşte, ruseşte, bulgăreşte, etc. în insti
tuţiile oficiale româneşti, până şi în şcoalele de stat, — despre 
asta pe larg altă dată, - nu mai vorbim pe stradă, în case 
particulare, etc. ! ? . Şl bată-le să le bată, de limbi spurcate, 
le-au învăţat românii — spre a se acomoda mediului, zic ei, 
spre a capta Încrederea şi iubirea — iubirea? — conaţionalilor 
minoritari, — şi-i zic nene, fără să roşească, în orce ocazii, ba 
chiar când se află între ei, români cu români, spre a fi „discreţi". 

Atitudini vădit ostile oricărei manifestări naţionale, de ordin 
naţional, mai ales, le întâlnim la orce pas. Afişează nişte cârpe 
murdare, colorate nedefinit, aproximativ, cărora în batjocură le 
zic „drapele naţionale", nu iau parte, se retrag, recurgând la 
diferite stratageme, la astfel manifestaţluni. E vorba de funcţio
narii statului, să fim înţeleşi, populaţia fiind la discreţia acestora. 

Există în aceste părţi ale ţării, un proces crud, tragic, care 
ar trebui, nu atât să ne atragă atenţia,.ci să ne cutremure, să 
ne cutremure instinctele etnice. 

De câte ori n'am auzit suspinul — revoltă năvalnică şi 
usturătoare — al multor români, ce frâesc printre minoritari : 
„De nu m'am născut şi eu minoritar" ; In sens mal la ordinea 
zilei „minoritarii au trecere" ! 

Presă intensă, care calcă în picioare cele mai elementare 
interese naţionale, o ostilitate feroce, caracteristică în special 
celei maghiare, căreia îi urmează cea rusească. Cea maghiară 
este arogantă, desfide, batjocoreşte, este în plină ofensivă, cea 



rusească trece sub tăcere orce acţiune naţională, fie locală, fie 
generală. 

îngăduinţa pe care le-o acordăm, nesacţionându-le, aşa 
cum ei procedau odată, promt şi drastic, îi încurajează şi mai 
mult. 

— Va u r m a — 

FLORÏAN STANICĂ 

Rolul educaţiei 
în desvoltarea popoarelor 

Teza evoluţionistă în viaţa popoarelor a avut ca scop su
prem, realizarea obiectivă a massei în genere, ridicând individul 
delà animalitate, delà viaţa sălbatică, la o stare de înflorire in
tegrală, sociabilă curentelor reformatoare în senzul de a ajunge 
punctul culminant al civilizaţiei. 

Legea sociologică este fundamentul istoriei universale, ba
zată pe principiile morale a popoarelor, care în lupta dusă pen
tru menţinerea vitalităţii conform spiritului de consetvare a spe
ţei umane, a înscris dealungul veacurilor, în diferite timpuri şi 
epoci, faze noui de primenire, de prefacere şi de cimentare a 
indivizilor componenţi, realizând în noui lor ideal, o normă 
nouă de autoconducere, o sporire de libertăţi, bazate pe un 
isvor nesecat de metode şi principii. 

Imperativul categoric al moralei Kantiene este înfiripat în 
sistemul molecular al vieţi psiho-flzice atot ce e conştient de 
sine însuşi, dând naştere organizaţiei sociale, al întocmirii uni
versale bazată pe legi şi principii de durată eternă, progresând 
într'o formă sau în alta conform spiritului vremii din acel timp. 

Istoria ridicării omenirii, a evoluţiei lente şi a progresului 
uman, se confundă cu istoria educaţiei, baza incomensurabilă 
pe care s'a clădit lumea bimană, încă de când omul locuia în 
peşteri, din timpul epocei de piatră, menţinându-se în timp şi 
spaţiu cu toate împotrivirile naturii, până în epoca de aur, 
când mintea omenească a atins maximum de raţionament, când 
totul este într'o perpetuă ascendenţă şi când lupta se duce mai 
crâncenă pentru cucerirea culturii intensive şi a civilizaţiei per
fecte. 

Ştiinţa educaţiei se confundă cu însăşi fazele evolutive a 
speţei umane, suferind vrând nevrând, influenţa prefacerilor so-



ciale istorice, căutând să ţină în frâu ideile nesănătoase, elu
dând principiile ignorante, dăunătoare armoniei înjghebării so
ciale. Viata complexă, ciocnirile semenilor, lăcomia, năzuinţa 
către rău, sunt atâtea isvoare care ar fi dus omenirea la distru
gere completa, dacă nu s'ar fi găsit un raport de îmbunătăţire 
între îndivid şi societate, dacă educaţia universală nu modela 
indivizii în vederea unei armonii autoritară şi determinantă ce 
va întări puterea colectivităţii. Făcând educaţia individului, pre-
gătindu-1 pentru viaţă prin viaţă, desvoltând pe fiecare ins în 
cadrul însuşirilor sale înăscute, selecţionând şi aşezând pe fie
care la locul predestinat de însăşi natura sa înăscută, se va 
modela în chipul acesta şi va ajunge la o formă perfectă, însăşi 
colectivitatea din care face parte. 

Conveţuirea laolaltă, manifestările din diferite timpuri au 
dat posibilitate ochiului vigelent şi minţii ascujlte, de a formula 
diferite metode şi principii, de a extirpa unele vicii şi a anihila 
în parte isvoarele producătoare de desbinâri în sânul speţei 
umane. Traectoria descrisă de educaţie, la diferite popoare, 
se rezumă în triada sistemului evoluţionistaevolutionist a lui 
Rousseau: „perioada'naturii, perioada educaţiei prin lucruri şi 
în fine acea a educaţiei prin oameni, având fiecare câte un co
respondent educativ, cea dintâiu, principiul individualităţii na
turale, cea de a doua pe acel al raporturilor obiective ale ştiin
ţei şi a treia, pe al virtuţii, libertăţii şi personalităţii". 

Diferenţierele între popoare, se datoresc aşezărilor mediu
lui cosmo-geografic, rassei şi creaţiunilor geniului uman, cari 
au schimbat formele de guvernământ, au nimicit politicianismul 
şubred, criza economică şi morală, înîocuindu-le cu o poli
tică reală, bazată pe principii şl fapte, cadrând astfel viaţa în 
linia ei normală. 

Istoria antică, epocă de stratificaţie socială, de continue 
răsboae şl revoluţiuni, a dat naştere la o educaţie unilaterală, 
în conformitate cu spiritul vremii. Energiile creatoare din acel 
timp, ca Socrate, flristotel, Platon, etc. au căutat să modeleze o 
viaţă nouă de stat, fiindcă constituţia omului e opera naturii, 
însă aceea a statului e opera artei, vizând astfel o colectivitate 
bazată pe principii morale. Lupta omului, delà primitivitate, la 
primele începuturi de stratificaţie socială, la primele încercări de 
conveţuire mai inteligentă, s'a dat între sentimentul isvorît din 
propria sa conştiinţă, pe baza unor începuturi de educaţie şi 
între impulslunile sale animalice, între instinctul de conservare* 



Rolul educaţiei a fost covârşitor şi preponderent în viata indi
vidului, fiindcă ea este puntea de trecere a omului animal, la 
adevăratul om moral, sociabil, emancipându-1 astfel de tirania 
instinctului orb. 

Răscolind istoria medie, vom da de o pătură socială supra
pusă, de un spirit individualist bolnăvicios, caracterizat printr'un 
servilism acut, infiltrat de un sensualism dăunător vieţii tradi
ţionale de până atunci, minând întregul edificiu social, la care 
se mai adaugă pe altă parie Jugul materialismului, isvor de de
cădere al pâturei fireşti, a proletarismulul. Aşa cum s'a conceput 
viata în aceasta epocă, caracterizata prin aiâtea sisteme stăpâ 
nitoare, cari duceau la o dezagregare a ordinel sociale, la un 
sistem anarhic, la o anihilare completă, dacă educaţia precon
cepută de marii filozofi şi pedagogi al timpului, nu ar fl jucat 
rolul integral în arena lumii bimane, reacţionând cu vehe
mentă turpitudinilor şi egoismului pătimaş, trasând viata co-
lictlvâ în mod fatal, către libertate, egalitate şi fraternitate. 

Reformele regeneratoare, şi mersul natural al spetei umane, 
se datoresc ideilor sănătoase isvorlte din diverse sisteme filo
sofice, întronând astfel moralitatea, ideia de bine şi fă cârd astfel 
posibila convieţuirea semenilor. 

Diderot şl D'Alembert, au adâncit problema sociologică a 
veacului lor, combătând diferitele reforme ce alunecau pe po
vârnişul unilateral al Inchiziţiei. Degringolada valorilor morale 
era continuă, anarhia spirituală era din ce în ce mai îngrijoră
toare, iar curentele de destrămare socială culminau în dictonul 
binecunoscut: „Lumea va fi fericită numai atunci când cel din 
urmă rege va muri spânzurat de intestinele celui din urmă preot". 

Dacă însă societatea şi-a menţinut echilibrul, dacă virtu-
tutea a înlocuit viţiul, dacă răul moral n'a fost decât himeră, 
aceasta se datoreşte spiritului de iniţiativă a marilor personali
tăţi creatoare cari au căutat să stabilească o armonie între cla
sele, diriguitoare să dea colectivităţii umane o îndrumare firească, 
făcând educaţie indivizilor componenţi, după cum zicea Rousseau : 
„este adevărat că geniul oamenilor adunaţi laolaltă, sau al po
poarelor, este foarte diferit de caracterul omului în particular 
şi că ar fl să cunoască cineva foarte Imperfect sufletul ome
nesc, dacă nu l-ar examina şi în mulţime ; însă nu e mal 
puţin adevărat, că trebue să începi prin a studia omul pentru a 
judeca pe oameni şi că cine ar cunoaşte perfect înclinările fie-
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cărui individ, ar putea prevedea toate efectele lor combinate în 
corpul poporului". 

Cu cât educaţia a .fost mai accentuata, cu cât sentimentele 
altruiste au fost cultivate, cu atât faţa omenirii s'a schimbat, cu 
atât mediul social a fost mai inalterabil, tinzând astfel către 
perfecţiune. Filosofi şi pedagogi ca: Loche, Kant, Goethe, Rou
sseau, Pestalozzi, etc. au avut la baza doctrinii lor, legea mo
rală generala, adică : „formarea unei unităţi conştiente, libere şi 
utile prin integrarea într'o personalitate morală a individualităţii 
naturale" (Rousseau). 

Trecând ia societatea contimporană, la alcătuirea ei actuală, 
la complexitatea vieţii, constatând realitatea luptelor dintre clase 
în raport cu spiritul vremii, ne vom găsi într'o epocă de tre
pidaţie, de probleme variate, în care educaţia caută să nive
leze şi să retuşeze manifestările vieţii sociale actuale. Curentele 
noui pedagogice, sunt atâtea isvoare de perfecţiune umană, de 
consistenţa durabilă, de echilibrare sufletească, adunată atmos
ferei senine a armoniei sociale şi a păcii universale, stabilind 
binele general, iubire de adevăr, tinzând spre o împăcare a spi
ritelor revoluţionare, egalând balanţa culturii şi civilizaţiei în 
aşa fel în cât ideile cu substrat anarhic să fie zădărnicite. 

Conflictele între popoare au dus la lupte pentru extermi
nare, la lecţiuni şi manifestări contrarii ordinei morale şi sociale 
jucând rolul tragic în propăşirea fiinţei omeneşti, prin vărsări 
de sânge, prin subjugări de veacuri, făcând să triumfe tirania şi 
sclavia, dezordinea şi imoralitatea, îngâmfarea şi perfidia, coinci-
zând întocmai efectului actual ce sdruncină lumea înteagă delà 
un capăt la celalalt, prin forma intensivă a comunismului. 

Aspiraţiunile sociale, diferenţierele de clasă, tendinţele ilu
zorii, sistemele de guvernământ democratice, se vor prăbuşi în 
neant, dacă valoarea educativ-evolută nu-şi va intensifica rami
ficaţiile sale în toate păturile existente, stingând ultima rază de 
învrăjbire şi decadenţă morală. 

O societate viabilă prin ea însăşi nu s'a putut menţine 
decât pe baza unei educaţii formale, ridicând astfel popoarele, 
delà o stare sălbatică şi primitiva, la o stare de înflorire evolu
tivă, în care cicatricea morală se va eterniza, purificând con
ştiinţa proprie a fiecărui ins, cristalizând forţele apte, îndrumân-
du-le pe o cale sigură la o viaţă reala făcând abstracţie de ele
mentele tragice, de scepticism, rezistând astfel vicisitudinilor 
vieţii. De toate aceste cerinţe, sensuri şi direcţii ale vieţii, în 



diferite timpuri şi epoci nu s'a ocupat decât educaţia într'o for
mă amplă, câştigând tot mai mult teren, coincizând înţelesului 
tainic al lui Rosseau; „să se găsească o formă de asociaţie 
care să apere şi să protejeze cu toată puterea comună, persoa
na şi bunurile fiecărui asociat şi prin care fiecare unindu-se cu 
toţi ceilalţi, să nu se supună totuşi decât lui însuşi şi să rămâ
nă tot aşa de liber ca şi mai 'nainte", 

ŞTEFAN BĂLĂ 

HIGIENA ŞCOLARĂ. 

Băile populare la ţară 
Un învăţat german afirma undeva, că civilizaţia unui po

por este în raport direct cu cantitatea de apă şi de săpun utili
zate de acesta. 

Dacă am lua în serios această afirmaţie, (şi pare, că este, 
până la un punct adevărată) ar trebui să ne clasăm în vecină
tatea unui trib african oarecare. 

Un procent considerabil al populaţiei noastre rurale su-
poartă, încă şi în zilele de azi, în tot timpul vieţii, două băi 
obligatorii ; — prima când se naşte şi a dcua, după deces. 
Dacă nu vom socoti şi scăldările de râcorire practicate în ti ni
tul arşiţei de unii aflaţi întâmplător în vecinătatea unui părău. 

Chiar în satele mai răsărite, ba şi la unii târgoveţi, între
buinţarea irigatorului, pentru toaleta intimă de o femeie, este 
considerată ca ceva indecent şi deadreptul ruşinos. 

Pentru mascarea unor mirosuri naturale, dar nepiăcute, 
„parfumul" şi „odicolonul" şi-au câştigat locul de cinste, nu 
numai în mediile mici burgheze, dar şi în mediul nostru rural. 

Pe alocurea, baia calda a devenit cunoscuta şi considerată 
ca remediul contra diferitor bol). Insă baia ca mijloc de cură
ţenie corporala şi instalaţie absolut necesară în existenţa unui 
om este încâ necunoscuta, nu numai în mediul nostru rural, ci 
şi în mica noastră burghezie. 

De aci — paraziţii corporali, scabie, diferite boli de piele 
şi tifosul exantematic devenit endemic în unele părţi ale ţării. 

In anii lui de şcoală, copilul, de regulă, află prea puţine 
lucruri despre necesitatea curăţeniei corporale; şi chiar când 



află ceva, nu are posibilitatea de aplicare a cunoştinţelor do
bândite. 

Intr'adevăr, nu este deajuns să ştii, că de a te îmbăia este 
î. necesar, ci trebue să ai şi o baie. Ori la noi, mai sunt şi 
oraşe — capitale de judeţ, fără o baie publică ; fără a vorbi de 
comunele rurale. 

In ceeace priveşte perceptele de curăţenie corporală ce se 
dau la şcoala primară, apoi nici astăzi n'am făcut prea mari 
progrese faţă de perioada antebelică, când culmea igienei corpo
rale era ilustrata în şcolile noastre primare, cu următoarele 
versuri: „Dimineaţa când mă scol, 

Mă 'mbrac iute şi mă spăl; 
Faţa 'ntreagă, gâtul tot 
Şi mâinile pân'la cot". 

In prezent noţiunea băilor populare, ca unul din mijloa
cele igenice de prima importanţă, şi-a făcut loc în preocupările 
forurilor superioare ale ţării. 

Dezideratele de la centru, manifestate prin recomandarea 
de a se construi băi cu duşuri pe lângă clădirile noi de şcoli 
(M. E. N.); inovaţia formării eforiilor sanitare rurale (M. S. O. 
S.), cari între alte îndatoriri, au, pe primul plan, şi îndatorirea 
de a înfiinţa băi populare ; încercările Inspectoratului de instruc
ţie premilitară pentru construirea băilor populare la ţară cu 
ajutorul tinerilor premilitari, toate converg spre acelaş ţel — al 
îmbunătăţirii stării igenice la ţară prin introducerea băilor po
pulare la sate. 

Spre a vedea importanţa acestei probleme, chiar şi din 
punct de vedere al apărări naţionale, este deajuns să vă închi
puiţi, de pildă, o mobilizare generală azi, când în mai multe 
judeţe din ţară sunt epidemii de tifos exantematic. 

Mobilizaţii, veniţi din regiunile infectate cu tifos exante
matic, la corpurile lor de trupă, ar aduce cu ei şi păduchii in
fectaţi, şi o epidemie formidabilă de exantematic ar putea izbuc
ni în armată, producând adevărate dezastre. 

Ori, unica posibilitate, de a desfiinţa complect tifosul 
exantematic la noi în ţară, este introducerea curăţeniei corpo
rale riguroase în mediul nostru rural, curăţenie la care se poate 
ajunge numai prin înfiinţarea de băi populare în fiecare co
mună rurală. 

Locuitorii odată deparazitaţi, şi apoi obişnuiiţi cu îmbăie
rea regulată, n'ar mai fi purtători de păduchi şi, deci, transmi-
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terea (deslminarea) tifosului exantematlc ar deveni imposibilă. 
Dealtfel mai toate bolile infecţioase, au ca origină lipsa 

de igienă corporală şi starea igienică rea, în general. 
Aşa, de pildă un medic francez denumeşte feb'a tifoidă 

(lungoarea), — „boala mâinilor murdare". 
întrucât şcoala naastră rurală ar putea contribui la rezol

varea problemei băilor populare în mediul rural? 
Am convingerea, că, dacă corpul nostru didactic primar 

şi-ar însuşi chestiunea ca făcând parte integrantă din preocu
pările lui de primă importanţă, aceasta problemă ar putea fi 
considerată ca şi rezolvata. 

Propaganda bine susţinută, şl mai ales făcută cu fermi
tate şi convingere ; instruirea sistematică a elevilor în direcţia 
necesitaţii curăţeniei corporale integrale, formarea opiniei publi
ce îu sensul necesităţii urgente de creare a băilor populare, — 
este la ţară în cea mal mare măsură în funcţie de activitatea 
învăţătorului în misiunea lui de luminător şi îndrumător al 
satului. 

Căile de urmat ar fi următoarele: 
1. Instruirea elevilor la şcoală, familiarizându-i cu proble

mele de igienă generală şi corporală. 
2. Conferinţele pentru popor, şi propaganda celulară în 

cercul său de activitate, pentru familiarizarea populaţiei cu 
chestiunile de igienă corporporală şi generală. 

3) Ridicarea repretată a problemei în faţa consiilor comu
nale, de învăţătorii-consilieri de drept, făcând din chestiunea 
băiei populare în comună, un obiect de preocupare permanentă 
pentru consiliul comunal. 

4. Neacceptarea planurilor localurilor noi de şcoală, fără o 
baie cu duşuri ca anexă obligatorie la clădirea şcolară. Aceasta 
în conformitate cu dispoziţlunile Ministerului Educaţiei naţionale. 

5. Determinarea activării eforiilor sanitare rurale, (In pre
zent, în curs de formaţie, şi în compunerea cărora intră şi toţi 
învăţătorii dintr'o comună) în direcţia înfiinţării urgente a băilor 
cu duşuri în comunele respective. 

6. Solicitarea concursului, pentru realizarea acestor băi, 
organizaţiei politice căreia aparţine învăţătorul cu iniţiativa bălei 
în comuna sa. 

Pentru a putea activa în aceasta direcţie cu fermitate şi 
perseverenţă, învăţătorul trebue să fie convins de adevărul In
contestabil că introducea băilor populare la ţară este primul pas 
serios spre inaugurarea erei de viaţa igienică normală mediul 
nostru rural. 

Dr. ANTON P. FEIER 
Medic Circ. Ciurneghiu-Biber. 



Lecţie practică la clasa IV. 
Obiectul : „Geometria". 
Subiectul: „Suprafaţa triunghiului". 

Scop formativ: Să cultive spiritul de observaţie, gândirea 
şi limbajul. 

Scop material : Să dea cunoştinţe practice, capiilor, despre 
calcularea suprafeţii triunghiului. 

Principii : învăţământul la această lecţie trebue să fie, in
tuitiv activ, interesant, psihologic şi practic. 

Procederea: analitic-sintetită, inductivă şi în aplicare de
ductivă. Forma : întrebătoare. 

Material didactic necesar : un dreptunghiu, un paralelog
ram şi un pătrat din carton sau hârtie pe eari s'au dus diagonale. 

Pregătirea. 
Ce se numeşte triunghiu? De câte feluri sunt după felal la* 

turilor ? Dar după mărimea unghiurilor ? Să deseneze cineva la 
tablă un triunghiu ! Desenaţi-l şi voi, pe maculatoare ! Să-i ducem 
înălţimea. Care-i este baza ? Arătaţii suprafaţa ! Cum am învăţat 
că se află suprafaţa dreptunghiului? Dar o paralelogramului? 
Dar a pătratului? De ce la pătrat, înmulţim latura cu latura 
spre a-i afla înălţimea? — Pentrucă latura lui e egală şi cu 
înălţimea (ca fiind toate laturile egale). 

Anunţarea : Azi vom învaţă copii, să aflăm şi suprafaţa 
triunghiului. 

Tratarea. 
Le prezint dreptunghiul. Ce este acesta ? Care-i e 'înălţimea ? 

Dar baza ? Cum i-am putea afla suprafaţa ? Cunoaştem cât îi 
sunt de lungi aceste dimensiuni ? Să i le măsoare cineva ! Fixez 
cu pioneze dreptunghiul pe tablă. Un elev măsoară, altul observă 
şi însemnează pe tablă lungimea dimensiunilor aflate. Acum îi 
putem afla suprafaţa ? Aflaţii-o ! Acum observaţi voi, ce este dus 
pe acest dreptunghiu ? In ce imparte această diagonală, dreptun
ghiul? Care ar fi baza unuia? Dar a celuilalt? Cât sunt de 
mari ? Deci cu ale cui baze sunt egale ? Am să tai acum copii 
acest dreptunghiu, pe diagonală ! Priviţi ce-a ieşit ? Le pun unul 
peste altul. Cum sunt? Care le e baza?Cu cine din dreptunghiu 
e egală? Dar înălţimea! Cu cine din triunghiu, e egală? 
Ce observăm prin urmare asupra bazei şl înălţimii oricăruia 
din aceste triunghiuri ? Atunci de cât e baza acestuia ? Dar 
înălţimea? — Cu cine din dreptunghiu, e egală? Ce observăm 
prin urmare asupra bazei şi înălţimii oricăruia din aceste triun
ghiuri ? Atunci de cât e baza abestuia ? Dar înălţimea ? — 



ţinem in mână un singur triunghiu -— Şi ce ne ieşi când înmul
ţirăm 40 cm. cu 2,5 cm. ? Eu vreau acum însă să ştiu de cât va 
fi şi suprafaţa acestui triunghiu. Ia găndiţi-vă voi, să vedem, ştiţi 
cam de cât va fi? — Dacă nu pot înţelege se intervine. — In 
câte părţi se împarte dreptunghiul, tăindu-l pe diagonală ? Cum 
sunt una faţă de alta, aceste părţi? Atunci, dacă ştim cât e sup
rafaţa dreptunghiului, ce trebue să facem cu ea ca să aflăm sup
rafaţa acestui triunghiu ? De ce ? Copii, gândiţi-vă, din ce văzu
răm că face parte acest triunghiu ? Ce bază văzurăm că are ? 
Dar înălţimea, cu a cui văzurăm că e egală ? înmulţind baza cu 
înălţimea din acest triunghiu, a cui suprafaţa vedem că o aflăm ? 
— A dreptunghiului din care face parte. — Şi ce trebue să fa
cem ca să aflăm pe a triunghiului ? De ce ? Pentrucă el e cât 
jumătate din acel dreptunghiu şi are aceiaşi bază şi aceiaşi înăl
ţime. Ce ne-ar ieşi, dacă n'a m mai împărţi la 2 ? 

La fel se procedează şi ca un paralelogram şi cu un pătrat. 
Reproducerea. Cum aflarăm suprafaţa triunghiului format 

din tăerea dreptunghiului pe diagonală ? Cum fu baza şi înălţi
mea lui, faţă de baza şi înălţimea dreptunghiului? Ce ne ieşea, 
înmulţindu-le ? Ce făcurăm ca să aflăm suprafaţa triunghiului ? 

Dar la paralelogram, cât de mare era baza şi înălţimea 
triunghiului format din tăerea pe diagonală ? A cui suprafaţă 
ieşia dacă inmulţiam baza cu înălţimea acestui triunghiu ? Deci, 
ce suprafaţă vedem că mai poate ieşi, dacă înmulţim baza cu, 
înălţimea delà un triunghiu ? Şi ce trebue să facem ca să-i aflăm 
suprafaţa ? De ce? 

La fel se procedează şi cu exemplul al treilea: suprafaţa 
triunghiului ieşită din tăerea pătratului pe diagonală, 

Rezumat. Cât de mari avuserăm baza şi înălţimea triunghiu
lui format din tăerea dreptunghiului pe diagonală ? Dar baza şi 
înălţimea triunghiului format din tăerea paralelogramului pe dia
gonală, cu a cui bază şi înălţime fu egală ? Dar la triunghiul 
format din tăerea pe diagonală a pătratului, cu cine fu egală 
baza şi înălţimea ? Şi din ce mai observarăm că poate face 
parte un triunghiu ? — dreptunghiu, paralelogram, pătrat — (romb)-
Ce văzurăm că aflăm înmulţind baza cu înălţimea oricărui tri
unghiu ? Ce trebue să mai facem ca să aflăm suprafaţa triun
ghiului ? Dece ? E jumătate din suprafaţa unui dreptunghi, para
lelogram sau pătrat, (romb) cu aceiaşi bază şi aceiaşi înălţime. 
Prin urmare ce înmulţirăm, cu ce, ca să aflăm suprafaţa unui 



trîunghiu ? Şi ce mai făcurăm ? Cum am putea spune atunci, că 
se află suprafaţa oricărui triunghiu ? 

Generalizarea. Suprafaţa oricărui triunghiu se află înmul
ţind baza cu înălţimea şi împărţind produsul la doi. Se repetă şi 
se scrie de elevi pe maculatoare. Pe scurt, aceasta se însem
nează astfel copii: Supr. triunghiului = B X L însemnaţi-o şi voi. 

Sunt puşi elevii să afle suprafaţa unui triunghiu desenat pe 
pardoseala clasei, sau dacă e timp frumos, sunt scoşi în curte 
şi acolo propunătorul le va desena un triunghiu mai .mare, căruia 
elevii, îi vor măsura dimensiunile şi vor aplica apoi cele învăţate. 
In acest fel lucrează toţi şi trec delà cele însuşite, la viaţa reală. 
In continuare, se dau probleme. 

Observări: Reuşirea lecţiei depinde de felul cum au fost 
tratate lecţiile anterioare: suprafaţa dreptunghiului, paralelogra
mului etc. In general însă, lecţiile de geometrie sunt uşoare, dacă 
sunt tratate îndeajuns de intuitiv. Memorarea formulelor să se 
bazeze pe observaţie precisă din partea elevilor, pentrucă în caz 
contrar, formula nu va putea prinde viaţă în sufletul lor. Să nu 
se neglijeze nici aplicarea pe teren, pentrucă toate problemele, ce 
se vor deslega ulterior deductiv, cuprind suprafeţe cultivate, vân
dute, etc. _ 

II. Hore, strigături, proverbe, anecdote şi strigături. 

Poezia, muzica, poveştile şi datinile sunt archiva unui 
popor. Din ele se poate reconstitui trecutul întunecat pe care 
istoria nu-1 desluşeşte. 

In poezia poporană se zugrăveşte toată puterea de închi
puire şi creaţie a unui neam. în ea poporul se arată aşa cum 
este: mic, mare, leneş, activ, inert sau creator. Cântecul popo
ran e suflet, viaţă şi putere. El este un adevărat muzeu sufle
tesc. Cu toate acestea abia în secolul trecut, poezia poporană, a 

Aplicarea. 

N. MIRCIOIU 
învăţător la ş c . de aplicaţie de pe 
lângă Şc. Normală „losif Vulcan" 

Oradea. 

Literatura poporană 



fost luată în seamă: până atunci crezându-se că poporul nu e 
în stare să producă ceva bun. 

Scriitorul englez Machphersen este cel dintâi, care desco
pere frumuseţea literaturii poporane şi îşi ridică glasul s'o a-
pere. După el se ivesc şi alţii; interesul pentru producţia popo
rană creşte. In Germania fraţii Grimm şi Herder fac importante 
culegeri de folklor. In Polonia, Adam Michievics, dovedeşte că 
un popor chiar supus de streini fiind, nu-şi pierde existenţa ca 
popor, dacă-şi păstrează intacte datinile. 

Din studiul literaturii poporane, s'a constatat originea lim-
bei unui neam, luptele pe care le-a purtat în trecut şi iubirea 
sa de natură. 

Poezia noastră poporană cuprinde forme, construcţiuni şi 
figuri de stil, vil şi originale specifice a limbii româneşti. — 
Ea variază însă delà o regiune la alta şi chiar delà sat la sat. 

Toată producţia noastră poporană s'a închegat în satele 
noastre modeste împrăştiate prin văi, în vremuri de demult. In 
aceste sătuleţe a crescut copacul viguros al datinei, care regula 
cu necesitate Internă cursul normal al vieţii. In jurul vetrei cal
de, se transmitea, delà moşi la fii şl la nepoţi, acest tezaur a-1 
limbii. In jurul vetrei, ce iradia căldură şi pace s'a făcut legă
tura noastră de moşie şi neam. Atunci s'a imprimat în sufletul 
Românului caracteristica alipire de moşie şi sensibilitatea pentru 
„străinătate" pe care o exprimă versurile : 

Străinu-s străin mă chiamă Străinu-s ca şi-o pasăre 
Străinu-s de bună seamă. N'am milă nici de-o lăture. 
Şi sunt străin ca un cuc Străină străinătate 
N'am milă unde mă duc Nu mă 'nstrăina departe 

Că n'am cine să mă caute. 
La „strein" el n'avea milă şi aceasta o exprima : 

Străinu ardă-l focu Străinu ardă-l para 
Gălbenite-ar ca socu Gălbenite-ar ca ceara. 

Omul, care era aruncat de soartă prin vreo întâmplare ne
norocita, era ca o furnică rătăcită; el n'avea parte, nici stare, 
era „strein" şi cânta: 

Toată lumea-i dintr'un neam Toată lumea-i dintr'un sânge 
Numai eu pe nimeni n'am. Numai inima mea plânge. 

Legăturile de familie le exprima în modul cel mal patetic: 
Am un frate dus departe Nam în lume numa-o soră 
Crişul Negru ne desparte Crişul Negru ne 'nconioară, 
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Bate vântul dintre brazi Bate vântul printre flori 
Şi-mi aduce dor de fraţi Şi-mi dă dor delà surori 

Când cine era împins la vre-un păcat, de multeori nu 
aştepta să fie judecat şl se perdea în fund de codru sau îşi 
pierdea urma pribegind ca un venetic prin străinătate unde nu-1 
cunoştea nimeni. Delà un astfel de pribeag a rămas versul duios : 

Tot mă mir de care fură Unii fură şi omoară 
Cum scapă de nu-i spânzură Şi tot află loc în ţară. 
Că eu fura-i numa-o ceapă Iară eu pentru o sminteală 
Stă ţara şi mă potoapâ. Am ieşit din ţar'afară. 

Dacă mustrarea şi teama îi întuneca sufletul, se oprea pe 
malul apei liniştite şi începea: 

Mureş, Mureş apă lină Murăşel cu apă rece 
Trece-mă 'n ţară străină Rău mă tem că nu te-oi trece. 

Poporul împarte poeziile sale în cântece bătrâneşti, în cân
tece de frunză în doine şi în hore. Cântecele bătrâneşti datează 
din sec. XVI, XVII şi XVIII, cum sunt: „Toma Alimoş", „Gruia 
Grozoveanul", „Novac", ect. Cântecele bătrâneşti adeveresc cro
nicele ; ele te mişcă până în fundul sufletului. Nu poţi să nu 
simţi armonia Umbli când Toma Alimoş îi zice murgului. 

Aşternete drumului 
Ca şi iarba câmpului 
La suflarea vântului. 

In timpul subjugării ţinuturilor noastre româneşti, cânte
cele bătrâneşti sunt înlocuite de cântece de frunză şi cântece 
haiduceşti de ex. : 

Sub poale de codru verde Şi 'mprejurul focului 
Mândru pui de foc se vede Şede lotrii codrului. 

In aceste timpuri când se alcătuiau cântecele de codru, 
sau haiduceşti, păstorul a produs cea mai frumoasă epopee păs
torească din lume : Mioriţa. 

întreaga baladă e plină de metafore, portrete şi personifi
cări. Are variante în toate provinciile ţării. 

In poezia poporană vedem cunoştinţele psihologice, care 
denotă spiritul de observaţie a poporului : 

Mândră-i nana cu mărgele Nu mă râde-un om de sat 
In gură n'are măsele Ci mă râde-un blăstămat. 

In proverbe, care sunt adevăruri rezultate după o lungă 
experienţă, prin puţine cuvinte el cuprinde o lume de idei, fiind
că vorba multă-i „sărăcia omului". 



In anecdote, a căror personagii sunt în deosebi popoarele 
conlocuitoare şi în deosebi ţiganii, el satirizează însuşirile slabe 
ale acestora. 

Ghiciturile denotă imaginaţia şi spiritul de comparaţie, 
care prin felul redării îţi pun în mod serios mintea la lucru 
de ex. : 

„Am câine ce latră toată ziua 
Iar noaptea stă şi numără stelele". 

Nu e altceva decât cumpăna fântânii ce scârbe, toată ziua 
umplând ulcioarele fetelor ce cară ara. Aşa mai sunt : 

„Am un pom, in pom sunt cuiburi, în cuiburi ouă şi în ouă 
pui" (Nucul). 

„Ce nu poţi face în pod" ? „Ce e 'n casă nefăcut de om" ? 
„Tronc în pădure vâşcpe apă"? Şi sunt multe de felul acestora. 
Serile de şezătoare erau petrecute în cimilituri, cântece şi pro
verbe. Azi toate dispar. 

Literatura poporană e întâia fază a civilizaţiei unui neam 
şi lăsând-o să se piardă, ne pierdem o scumpă comoară a su 
fiefului nostru. 

„Cei ce poartă în ţeasta şi în inimă lor creaţia, basmul, 
datina, obiceiul, lumina vremii care a fost, folklorul şi aurul lui, 
aceştia se sting, adorm sub sălcii şi sub buruieni şi cu ei intră 
în muţenia şi în vecinicia groapei, creaţia populară colectivă, su
fletul şi spiritualitatea unui neam" (D. Mugur). 

Iată ce zice profesorul polonez A. Mickiewcz : 
„Cântec popular! Voi sicriu sfânt al credinţei, ce legaţi 

timpurile cele vechi de cele nouă, în voi îşi depune o naţiue tro
feele eroilor săi, speranţa, cugetarea şi floarea simţurilor sale. 
Sicriu plin de sfinţenie! Pe tine nici te atinge, nici te sfarmă 
vre-o lovire, pe cât poporul tău nu te-a profanat. Tu stai şi pă
zeşti templul amintirilor naţionale.. • Flăcările mistuesc lucrurile 
penelului, tâlharii jefuesc comorile, dar cântecul scapă de-a pururi 
cu viaţă şi se strecoară printe oameni. Dacă sufletele înjosite nu 
ştiu să-l hărăzească cu dor şi cu speranţă, el fuge la munţi, se 
acaţâ de ruine şi de acolo spune din vremile trecute..." 

Toti scriitori noştri mari, au studiat de aproape frumuse
ţile literaturii poporane şl s'au Inspirat din ea în creaţiile lor 
literare. 

Cei dintâi folkloriştl conştienţi ai noştri, au fost Anton 
Pan, Alexandrii şi Alecu Russo. 

Literatura cultă a unui neam trebue altoită pe trunchiul -
literaturii poporane, căci numai aşa o literatură naţională, va 
oglindi şi limba poporului care a creiat-o. 

D. COLŢEA 



Psalm pentru iertare 
lui TILDA. 

Iar am căzut Doamne în greu păcat, 
din nou sufletul meu s'a întinat. 

Prea am iubit şi prea m'am sbuciumat 
prea m'am dorit în colţ de ceriu uitat. 

Dar oamenii au râs, n'au înţeles 
că după munţi şi văi urmează şes. 

N'au înţeles nici când că dragostea 
ai dat-o Doamne, tuturor, o stea.,.. 

O stea ce străluceşte un minut, 
un secol sau un ceas, cât tu ai vrut. 

Oamenii nicicând n'au priceput 
când tu ai vrut ceva sau nu ai vrut. 

Mi-ai dat iubire, Doamne, dinadins, 
să mor cu ea în suflet, un învins. 

Căci eu priveam o stea ce s'a ivit 
şi 'n negurile dese a pierit... 

Tu iartă-mă căci iar sunt întinat 
iar am căzut sub umbră de păcat... 

Un psalm pentru iertare, Doamne, vrei...? 
priveşte drept acum în ochii mei. 

Vezi ochii mei cum scântee şi plâng 
şi-o dragoste în inimă mai frâng... 

Vezi ochii mei adânci înlăcrimaţi 
ei cer deapururi, Doamne să-i iertaţi. 

Vezi ochii mei ce te-au privit mereu 
încununat cu mândru curcubeu, 

Vezi ochii mei, ce-atâta au iubit 
şi de durere-acum au obosit... 

Vezi ochii mei, vezi ochii mei, din nou 
aşteaptă delà tine un ecou... 



Na mă uita, nu mă urî, căci sânt 
şi eu ca alţii-o mână de pământ 

Nici n'aş putea, Doamne să fiu mai mult 
când tot de-acelaş glas şi eu ascult, 

E-un glas de umbră ce în mine-l port 
cum poartă veşnicia 'n sine-un mort... 

Căci ce sunt eu, un prea subţire fir 
ce nici nu pot să stau cu alţii 'n şir... 

Dar ştiu un singur lucru, Doamne, ştiu, 
că prea mult m'am dorit să nu mai fiu, 

Să nu mai fiu, să nu doresc nimic 
ca bucuria lumii să n-o stric. 

Eu m'am ascuns atunci ca un sobol 
şi tuturora le dădeam ocol, 

Dar tu mă ierţi, mă ierţi ci am greşit 
nu de altceva, dar prea mult am iubit. 

Şi-cum din nou preveşte 'n ochii mei 
şi psalmul de iertare dă-il ei... 

Nu de altceva, dar prea mult am iubit 
numai o stea ... şi poate am greşit... 

VASILE FLUERAŞ 

Cugetări 
Trebue să căutăm să instruim copiii, mai puţin prin cărţi 

decât prin legăturile cu lumea şl prin observaţia lucrurilor. 
Pestalozzi. 

A pregăti pe copil este a educa o libertate. 
Herriot-

Numai atunci iubirea pentru altul e curată când vei munci 
pentru el,c a pentru tine însuţi. 

S. Mehedinţi. 
* 

Vai de neamul acela în care nu vor mai fi suflete idealiste 
I. Brateş 



Durerei 
Din leagăn mi-ai zâmbit şi eu durere, 
Te-am strâns cu drag la pieptu-mi, ca pe o mamă. 
De atunci, în rugă sufletu mi te cheamă, 
Şi soarbe 'n vraja-ţi cupa de plăcere. 

In fiecare clipă mi-eşti mai dragă, 
Căci simt cum creşti cu fiecare clipă. 
Porţi farmecul vieţi-mi în aripă, 
Şi te 'nţeleg cum nui să te 'nţeleagă. 

Cu tine pururi mi 'nfrăţesc avântul 
In zborul zărilor fără prihană. 
îmi picuri stropi fierbinţi de rouă 'n geană 
Şi mi-ai cernut din vreme 'n păr argintul. 

îmi scânteezi în luminiş de stele, 
Şi te culeg din murmur de izvoare. 
A dragostei mi-eşti parfumată floare 
Şi eşti nectarul gândurilor mele. 

In tine-am îngropat noian de vise, 
Ce- mi înfloriră 'n zorii primăverii. 
Tu-ai pus pe buze-mi lespedea tăcerii, 
Şi poarta vrerii mâna ta mi-o 'nchise. 

Dar de ţi-s'o urâ cândva de mine, 
Şi te-o minţii cu dor de ducă zarea, 
Tu-mi ia în clip'aceea şi suflarea, 
Să nu ştiu cum îi viaţa fără tine. 

VERONICA. PODGORNEI-HANEŞ 

Cugetări 
Nimic nu se potriveşte mai rău decât mânia la omul care 

pedepseşte; mânia este un delict al sufletului gi nu se cade să 
îndreptaţi o greşala săvârşind alta. 

S e n e c a . 
* 

Este cu neputinţă să atingi singur o ţintă, dacă nu ai pu
terea s'o şi depăşeşti. 

G u y o n . 
Culese de : NELU 0PRESCU 



CRONICA — RECENZII 

Dispreţul faţă de cetitor 
E x i s t ă In a tmosfera noas t ră literară o ciudată nev roză , o intere

santă ati tudine a scr i i torului faţă de p r inc ipa lu l său colaborator , c i i i torul , 
pe oare am putea-o numi într 'un mod lapidar : dispreţul faţă de cetitor'}. 

Şi vom înce rca definirea ei făcând o para le lă între doi scri i tori 
dintre ce i mai reprezenta t iv i a-i literaturi noas t re t inere , d-nii Mircea E l i -
ade ş i M i r c e a Damian . I n d r ă s n i m aceas ta , cu toate că sun tem conv inş i că 
face a o paralelă literară între M i r c e a E l i ade şi M i r c e a Damian , doi e x p o 
nenţi dintre ce i mai desăvârş i ţ i a-i l i teraturii noas t re t inere , două t empe
r amen te diametral opuse , două man ie r e l i terare abso lu t deoseb i t e , înfârşi t 
două culturi cari nu pot şu ier i compara ţ ie , este o î nce rca re ma i mul t 
decât temerară , dacă nu direct absurdă . N 'am î n c e r c a aceas tă pe r i cu loasă 
acrobaţ ie spir i tuală numai de dragul pa radoxu lu i , dacă n ' am fi c o n v i n ş i 
că chiar din două mani fes tă r i l i terare, car i , r ecunoaş tem, s ' au p rodus pe 
planur i cu totul diferite şi cari n ic i din punc tu l de vedere al rea l izăr i i 
es te t ice nu pot sta î n p r e u n ă la a c e l a ş n ive l , n ' am putea obse rva s impto-
m e l e ace l e i ciudate n e v r o z e , care ca ra te r izează aproape în t reaga noas t ră 
l i teratură de după răsbo iu . 

Din cul t ivarea aces tu i dispreţ , personal i tă ţ i le l i terare în t r ' adevăr c o 
vârş i toare î ş i pot croi p i edes t a l e i n e x p u c n a b i l e şi i zo la toare de marea 
mul ţ ime , de pe cari s ă - ş i poa tă permite luxu l or icărei at i tudini dar tot 
din exec i ta rea aces tu i cult, s e pot năru i i r emediab i l g lor i i le de ca r ton ş i 
fa lsele mituri . Nu dor im nic i unuia n ic i altuia aceas t ă din u rmă alterna
tivă. Ş i n ic i n 'o p revedem. P e n t r u c ă a v e m o nesd runc ina tă încredere în 
puterea lor c rea toare şi în des t inu l lor s c r i i t o r i ce sc . Faptu l in s ine , î n s ă , 
r ă m â n e . Ş i v o m înce rca sâ-1 l ămur im ocupându-ne de u l t imele două 
lucrări a le D o m n i i l o r lor : Domnişoara Cristina ş i Om. 

D-l M i r c e a E l i ade const i tue pent ru noi un fenomen, L a o vârs tă 
când alţi abia d ibu iau primii paş i în j u n g l a literară d-sa s e a f i rmase ca o 
personal i ta te pu te rn ică ş i b ine dis t incta . î nzes t r a t cu o cultură de pro
porţi i atât de vas te încât pune în u imi re ajutat de o sens ib i l i ta te , de m u l -
teori s t ranie d-sa ş i -a găsi t făgaşul normal de activitate în m i s t i c i s m . 
S tud i ază ani de-arândul mis te re le Indie i , din ace iaş i se te de cunoaş t e re 
a n e c u n o s c u t u l u i şi în tors în ţară sc r i e acea m o n u m e n t a l ă operă de eru
diţie .Yoga", O scr ie î n s ă în f ranţuzeşte . Dacă aces t ges t are s c u z a că 
este de terminat de faptul că d-sa se a d r e s e a z ă prin această lucrare unui 
altfel de publ ic cit i tor decât ace l pe care-J a v e m noi , dacă pu tem jus t i f ica 
aces t fapt şi prin a c e e a că o astfel de operă nu putea fi altfel cunoscu tă 
pes te hotare , totuşi, nu cred să nu recunoaş te ţ i odată cu m ine . că in e l 
se gă se ş t e ş i ace l dispreţ despre care amin team la început , şi care ar avea 
n e v o i e numai de o adăugi re în c a z u l de faţă; dispreţul d - sa le se adre
s e a z ă n u m a i ci t i torului român. 

Dar dacă aces t dispreţ î ş i gă se ş t e jus t i f icare pe p lănui şti inţific, pe 
cel l i terar nu-i vedem rostul , Nu n u m a i atât, poate deven i de mul teor i — 



după c u m spuneam, la început — chiar dăunător . — Un scri itor care îşi 
dispreţueşte eroii, dispreţueşte viaţa, se despreţueşte şi pe s ine ! După 
Jsabel şi apele diavolului", după „Lumina ce se stinge", după „Mayetrey" 
şi în sfârşit după a c e a a p r o a p e desăvârş i tă rea l izare epică pe care a c o n -
siituit-o „Huligani", ce rost are numele d-lul E l iade , pe coper ta une- i 
cărţi c a r e poartă numele : „Domnişoara Cristina" ?! Ce reprezintă aceas tă 
ult imă carte a d-sale , faţă de celelalta minunate rea l izăr i anter ioare ? Un 
imens zero ! Şi atunci c u m să ca tegor i s im aceas tă bravadă c u c a r e D-sa îş i 
bate joc de D-sa şi de noi, decât a ş a c u m a m numit-o.'mai sus : dispreţ. Dis
preţ faţă de literatură, dispreţ faţă de această viaţă pe c a r e pare că o trăe-
ste în silă, căutând evadarea în fantastic şi căre i -a nu-i poate a c o r d a n i d 
m ă c a r atenţia une-i s inucideri , dispreţ total, desăvârş i t , dispreţ pe toată 
iinia. — Şi cu toate aces tea nimeni n'are curajul să spună răspicat acest 
lucru. Urmăriţi crit ica noastră ! Citiţ i i pe D-l Ovidiu Papad ima , p e D-l 
Pompi l iu Constant inescu, pe D-l Octav Şuluţiu, pe D-l Mihail Sebastian etc . 
în sfârşit, urmăriţ i şi opinia tuturor cronicar i lor literari autorizaţi şi v ă 
veţi c o n v i n g e de câte artificii u z e a z ă , de o cât de savantă jonglerie se 
folosesc pentrucă scr i ind despre aceas tă carte , să n u scr ie totuşi n imic . 
Observaţi aceas ta r e z e r v ă a D-lor în faţa „fenomenului", pe care într'ade-
văr îl prez in tă Mircea El iade, în l iteratura noas tră şi veţi conchide , s igur, 
că o astfel de atitudine scr i i tor icească ş i -o pot permite puţini aleşi a-i 
Paranasu lu i . Şi D-l Mircea El iade are s ingura c ircumstanţa uşurâtoare , că 
se poate socoti unul dintre aceşt ia ! 

Cu D-l Mircea Damian se întâmplă un fenomen a p r o a p e identic, 
dar — natural — de proporţii mai reduse . 

Intrarea D-sale în arena literară a constituit într'adevâr o revelaţie. 
A d u c e a cu s ine o p r o z ă v iguroasă , un excepţional s imţ realist al vieţii şi 
mai ales un u m o r de o esenţă super ioară , un u m o r rece , sarcas t i c uneori . 
Şi ne-a dat ace le minunaie schiţe şi nuve le din : Eu sau frate-meu, Două 
şi-un căţel şi Bolşevicul. A c e s t e a , ar fi fost a p r o a p e suficiente, pentru ca 
să-1 c o n s a c r e definitiv. Publ ică apoi : „Celula No. 13", pentrucă s ă se 
afirme desăvârşit , ca un scri itor de un real talent prin r o m a n u l autobio
grafic „Deacurmezişul". In toate aces te scrieri îşi vădeşte talentul de desă-
vâşit prozator , cu nebânuite r e s u r s e şi neseca te i svoare de inspiraţie . 

Intrat definitiv, în preţuirea publicului cititor, a crezut că - ş i poate 
permite uşurinţa de a-i oferiri şi un c o m p r o m i s literar, care-1 reprez intă 
ult ima D-sale carte , „Om". Noi a m categoris i t aceas tă „uşurinţă" tot a ş a 
c u m a m numit-o şi pe a D-lul Mircea El iade : dispreţul faţă de cetitor. 

într'adevâr, ce este „Om"? Un r o m a n ? D-sa nu reuşeş te să ne 
conv ingă despre cest lucru decât prin faptul, că-ş i Intitulează car tea în 
felul aces ta ! Astfel a m putea crede că este o nuve la diluată, din neces i 
tăţi editoriale. O acţ iune cărei -a i s'a dat o ext indere de 2<i9 de pagini , (pro 
babil necesară în concepţia comerc ia lă a romanulu i ) n u m a i pr in adăugirea 
unui epizod (Ion Dobre . . . ) cu totul strein de restul cărţii, o încercare 
zădărnic i tă de a ne descr ia un cur ios şi credem patologic tip de f e m e e ; 
I o a n a Catrlna, s ingurul p e r s o n a g i u ceva mai complec t conturat din între
gul vo lum, iată ce reprez intă în ult ima anal iză r o m a n u l „Om". Cartea, 
însă se citeşte c u p lăcere . A r e ace l antren pe care-1 au în genere toate 
scrierile sale, justificat de stilul său abrupt şi colţuros, incapabil sa ne 



redea o i m a g i n e du ioasă , dar desăvârş i t î n desc r i e rea vie ţ i i . Pen t rucă D-l 
M i r c e a D a m i a n , t răeş te viaţa . p u r şi s i m p l u " şi o şi d e s c r i e a s t f e l ! Dacă 
am găs i cărţi aces te ia s i ngu ru l meri t că t ipul femenin pe care încea rcă 
să-1 r e a l i z e z e es te o autent ică soră a lui M a r i n Dogaru , care la rându-i se 
confundă până la identitate cu D-l M i r c e a Damian , s ingur n u m a i acest 
fapt nu- i poate jus t i f ica apari ţ ia . R ă m â n e deci , numai c e e a c e es te în t r ' ade . 
v ă r : o carte a runca ta pe piaţa l i terară, numai din c o n v i n g e r e a int imă 
a autorului că cititorul nos t ru idiot izat îngh i te o r ice e x c r e m e n t l i terer mai 
a l e s a tunci când î i es te oferit, graţ ios , de către unu l din favoriţii lui ! . . 

Ş i exempl i f i ca rea noas t ră s 'ar putea con t inua şi cu teme din pre
zent , dar şi c u a l te le d intr 'un trecut imediat apropiat . Ce a î n s e m n a t pen
tru D-l Cezar P e t r e s c u r o m a n e ca „Greta Qarbo" şi „ K r e m l i n " ? C e a î n s e m 
nat pen t ru D-l L i v i u R e b r e a n u , „Crăişorul" , pent ru D- l T . A r g h e z i . C i 
mit i rul B u n a Ves t i re" etc. 

P s i h o z a aceas t a — sau numi ţ i -o Dv . cum voiţi — exis ta . î n c e r c a r e a 
noas t ră de a o defini poartă , s igur , p e c e t e a d i le tan t i smulu i cr i t ic . Cerce
tarea ei metod ică şi profundă ar r ă m â n e in sa rc ina cr i t ic i lor profes ioniş t i . 
L e dăm ideea cu generoz i t a t e dec larând, deia începu t că nu ne vom reven
dica asupra ei n ic i un drept de paternitate, 

MIRON MECHIU 

Cum cercetăm individualitate elevului 
de curs primar 

de Diacon prof. C. V. Dănău şi N. Dărvarescu 
ed. Cugetarea Bucureşti (30 lei). 

P r o b l e m a , atât de in teresantă , a cunoaş te r i i individali tăţ i i copi lu lu i 
român , p reocupă pe toţi educatori i în gene re , ma i au in tensi ta te de la 
decre tarea obl igat ivi tăţ i i pentru toţi de a-şi c u n o a ş t e e levi i ce- i î n s t ruesc 
şi educă . 

Datorită în bună parte aces tu i fapt, l i teratura noas t ră pedagog ică s'a 
îmbogăţ i t cu o s e a m ă de lucrăr i în aces t s e n s , men i t e să faci l i teze © m u n c ă , 
pe cât de importantă, pe atât de g i n g a ş ă şi de grea , pent ru major i ta tea 
ce lo r chemaţ i s 'o î n d e p l i n e a s c ă . 

F o l o s i t o a r e sun t în d e o s e b i că l ăuz i r i l e conc re t e şi baza te pe e f e c 
tuări ş i verif icăr i p rea l ab i l e de ace ia care se e r i j ează drept îndrumător i . 

Dintre ace ş t i a meri tă să fie amint i ţ i d-ni i : Diacon prof. C. V. Dănău 
şi C. N. Dărvărescu, care într 'o lucrare s i s t ema t i că şi pe în ţe les , dau în
drumări de mult i o los ce lo r ce t rebue să cerceteze individualitatea e l ev i lo r 
de cu r s pr imar . 

M a i întâiu prez in tă lucrarea pr intr 'o introducere In teresantă , care 
arată ros tul lucrări i şi apoi arată cum cercetăm individualitatea e levu lu i . 
R â n d pe rând , t rec la f iecare î n s u ş i r e p s i h i c ă şi î n d r u m e a z ă în ce fel se 
pot cunoaş t e , cu ce me tode ş i cam pot fi utilizate cu s u c c e s f iecare . 

Sun t folosi te aci toate me tode le n e c e s a r e aces te i lucrări şi fac un 
dtosibit s e rv i c iu autori i ce lo r ce vo r folosi lucrarea d-lor, că dau aci tri 
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lucrare toate listele de c a r e se pot folosi o r c e învăţător în c e r c e t a r e a suf
letească a e levi lor săi pe lângă celelalte metode . 

Ca unii ce au fost preocupaţ i de a c e a s t ă problemă, cu mult înainte 
de a deveni obligatorie pentru to\i, au alcătuit şi o „fişă individuală", c a r e 
întregeşte de m i n u n e lucrarea aceas ta . 

A m b e l e pot folosite cu mult s u c c e s . 
A c e s t îndreptar preţios pentru cei ce v o r trebui să cerce teze Indi

vidualitatea şi s ă comple teze fişa pedagog ică , este aprobat , ca şi fişa In
dividuală de altfel, de Minist. ed. naţionale , din 1936 . 

„Din (ara iui Alb împărat" : 
Mihail Lungeanu 

Ed. Cugetarea (55 lei). 
Un m a r e îndrăgost i t al etosului popular şi un priceput scormoni tor 

al tezarului nos tru folkloric, s'a dovedit scri i torul Mihail L u n g e a n u , pe 
care A c a d e m i a R o m â n ă i-a premiat de trei ori până a c u m . 

De curând a dat la iveală în ed. „Cugetarea" un n o u vo lum, care 
î n s u m e a z ă 12 b a s m e , al căror fond este adunat din mărturis ir i le poporului , 
iar scri i torul s'a străduit să m e ş t e ş u g e a s c ă o formă, c a r e , trebue s'o 
spunem, incântă, subjugă şi vădeş te un autentic talent. 

T o a t ă strădania d-lui M . L u n g e a n u merită a ft amintită, în astfel de 
vremur i de s c ă z u t sent iment de preocupăr i dez interesate şi m a i ales şi 
pentru faptul că d-sa ţinteşte la a lcătuirea une i mitologi i r o m â n e . 

B a s m e l e pe care le-a cules şi le c u l e g e „sunt pecetea , cheea , z a r u l 
trecutului nostru îndepărtat , mai vechi ca al tuturor popoare lor înconju
rătoare" , c u m a ş a de plast ic mărtur i seş te dânsu l în prefaţa aces tu i ul
tim vo lum. 

T e z a u r u l folkloric a păstrat neat ins un ta l i sman, prin el se poate 
reconstitui trecutul mi lenar al neamulu i nostru, din punct de vedere rel i
g ios şi politic, putându-se verif ica şi dovedi , pe b a z a aces tor d o c u m e n t e 
folklorice, că suntem cel mai vechi popor aci , născut şi trăit pe coaste le , 
v iroage le şi prin păduri le Carpaţilor, de la începutul începuturi lor . 

M a r e parte din b a s m e l e din acest v o l u m sunt auzite în satul A v r i g 
jud. Sibiu. 

L a sfârşitul vo lumului sunt prezentate într'un glosar, toate cuvintele , 
z icer i le , care sunt întrebuinţate numai într'o s ingură parte a ţării , şi e x 
plicate, spre a se u ş o r a înţe legerea. 

Vo lumul poate fi folosit atât de cei mari , cât şi de cei mici , de în
văţaţi şi de mai puţin învăţaţi . P e toţi In teresează deopotrivă. 

P o a t e fi folosit cu mult s u c c e s ca lectură în ora de ş eză toare sau 
de lectură. 

Edi tura „Cugetarea" îşi face un titlu de meri t publ icând astfel de 
cărţi s ă n ă t o a s e din punct de vedere educaflv. 

FLORIAN STANICĂ 
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vjzoratul şcolar Beiuş 

Ordine Circulare 
"ire toate şcolile primare de stat, şcoli de copii m i c ! ş i 

confesionale, de pe raza acestui revizorat şco la r , 

No. 1 0 1 0 , 9 3 7 . — Pen t ru luare la cunoşt in ţă , Vi se c o m u n i c ă în co-
a ord. M i n . Nr. 2 0 490/937. „Domnule R e v i z o r , M i n i s t e r u l în ţe legând să 
•a tot c o n c u r s u l manifes tăr i lor cul turale a le Fundaţiei Culturale Regale 

«Principele Carol" a aprobat să se pună la d ispozi ţ ia c ămine lo r Culturale 
ic aceste i instituţii , localur i le ş co l i l o r . p r imare , pen t ru adunări gene ra l e 
n a a l e , pentru ţ inerea cu r su r i lo r de îndrumăr i gospodăreş t i , pentru ţ i r e -

v«a ş eză to r i lo r şi or ice fel de serbări cul tura le , i n să fără ba l . 
L e g e a opreş te ba lur i le în loca lur i le de şcoa lă , p. Direc tor , s s , TU. 

V o i n e s c u . Ş e f de se rv ic iu , sub director, s s . F . T h e o d o r e s c u . 
Nr. 9 3 8 1937. — De a s e m e n e a , Vi se c o m u n i c ă în c o p i e ord. Min. 

>Tr. 29 .707 §37 . D o m n u l e r ev izo r şco la r . B i b l i o t e c a învă ţământu lu i p r imar 
' ie pe l ângă Rev izo ra tu l şco lar al M u n i c i p i u l u i Bucureş t i ed i tează o re-
. i s t ă pentru copi i , înti tulată „Muguraşu l " . Min i s t e ru l aprec i ind scopul 
;-e ca re - i u rmăreş t e aceas tă rev i s tă cât ş i rezul ta te le obţ inute până acum, 
o r e c o m a n d ă şco l i lo r pr imare din {ară. A b o n a m e n t u l 6 0 lei anul . Cei 
• * doresc s ă se a b o n e z e , s e vor adresa R e v i z o r a t u l u i ş co la r Bucureş t i , 
Calea Qriviţei 56 S e c . H. p. Director , s s . A l . V o i n e s c u . Şeful s e rv ic iu lu i , 
s u b director F , T h e o d o r e s c u . 

N r . 8 9 5 / 9 3 7 . — Min is te ru l pr in ordinul Nr. 35 .197 937, d i spune ; 
„ F i i n d ses i za ţ i de Cons i l iu l Central B i s e r i c e s c , pr in a d r e s a Nr. 1413.937, 
că la une le s c o a l e pr imare funcţ ionează învăţători sectanţ i cari nu n u m a i 
c ă nu fac e lev i lo r educaţia şi ins t rucţ ia r e l ig ioasă , c reş t ină-or todoxă , dar 
l i n contră , fac p ropagandă sec tară şi printre locui tor i , i r o n i z â n d şi bat jo
c o r i n d B i s e r i c a or todoxă naţ ională , ins t i tu ţ i i le , sărbător i le şi învăţături le 
a i , vă rugăm să b inevoi ţ i a ţ ine î n s e a m ă ca la numi r i l e în învăţământul 
p r i m a r să nu fie admiş i candidaţi i sectanţi cunoscu ţ i ş i semnala ţ i ca atare 
d e autorităţi , de co leg i s 'au de o r g a n e l e de cont ro l . 

Comunica ţ i c e l o r în drept. 
Nr. 9 0 9 9 3 7 . — In urma raportului D-iui In spec to r Genera l Tu l 

b u r e Nr. 2099 935 , vă facem cunoscu t că Min i s t e ru l pr in ord inul Nr. 
2 1 1 . 5 1 3 / 9 3 6 , a dec i s să se ţină cursur i pe jumătăţ i de zi , numai în 
c a z u r i de forţă majoră , când ş c o l i l e n 'au loca l ; altfel, toate ş co l i l e vor 
ţ ine cursur i pe z iua în t reagă . 

N r . 9 9 9 / 9 3 7 . — In conformi ta te cu ord. D-lui InsD. Genera l Gh . 
T u l b u r e Nr. 210 937 şi în legătură cu ord. M i n , Nr. 47 .229 937, se aduce 
la cunoş t in ţa tuturor înv. obl igaţ i să se p rez in te la e x a m e n u l de defini t i 
vat din s e s i u n e a aceas ta , că tablour i le pentru acest e x a m e n vor fi î n c h e 
ia te definit iv până în z i ua de 31 Mar t i e . 

In tab lou nu vor fi t recuţi sub n ic i un motiv, decât învăţă tor i i cari 
a u fost inspecta ţ i şi găs i ţ i că î n t runesc toate condi ţ i i le p revăzu te ia an . 
1 1 8 din l ege , p r e c u m şi condi ţ i i le spec ia l e arătate ord. M i n . Nr. 27.340/ 
3 3 7 ; publ ica t j n Bu le t inu l ş co la r Nr. 5 -6 d in 18 F e b r u a r i e 1937. 

D e a s e m e n e a se atrage a ten ţ iunea tuturor înv . cari î m p l i n e s c con-
d i ţ i un i l e de s tagiu , având ia data de 1 Apr . 1937, 3 ani de funcţ iune în 
î nvă ţ ămân t că în conformitate cu ord. M i n . Nr. 42 .229 /937 . toţi înv . obl i 
gaţi s ă se p rez in te la e x a m e n şi nu s e vor î n s c r i e din c a u z a n e î n d e p l i -
n i r i i condi ţ iuni lor , s e s o c o t e s c r e s p i n ş i de là e x a m e n . 

B e i u ş , ?2 Mar t i e 1937. 

R e v i z o r ş co la r 

CONSTANTIN BORC 
Şeful cance la r i e i 

MIRON MECH1U 
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